

大湾区何以成为博士后创业热土？

博士后人才队伍，是青年创新人才的重要组成，也是国家战略人才力量的源头活水，更是实现关键核心技术突破的生力量。23日，第二届粤港澳大湾区博士后创新创业大赛决赛的比拼进入白热化。本次大赛前后共吸引了3351个博士后项目团队，超1万人参赛，覆盖全国25个省(区、市)。

为何一场大赛，能引起全国博士后项目团队关注？粤港澳大湾区对博士后人才创业来说有何魅力？在大赛决赛之际，记者走访广州多个参赛项目及博士后工作站，探寻广东是如何吸引博士后人才，又如何将大湾区打造成博士后创业热土的。

构建完整的博士后服务链

走进粤港澳大湾区精准医学研究院(广州)，记者看到，身穿白大褂的科研人员们正在进

行着各种各样的医药实验。

杨宇、何承鹏、林灯是复旦大学的博士生，在2021年第一届博士后创新创业大赛中，他们作为博士生团队参加了揭榜赛。凭借提出的线粒体研究方案，他们一举拿下金奖博士生团队称号，并通过大赛对接，毕业后全职加入研究院。

目前，他们团队已申请发明专利4项、PCT专利1项，开发了自主产权基于智能液滴的通用型单细胞多组学检测及分析平台，可实现全原料、全流程国产化。

“粤港澳大湾区是个令人向往的地方。”杨宇表示，“研究院中有来自全国各地的博士，这里不仅科研氛围浓，博士后创业的热情更是高涨。”

博士后赵丹，她用自身经历印证了杨宇的感受。如今，赵丹有了一个新的身份——致知生物(广州)有限公司CEO。她的项目在粤港澳大湾区精准医学

研究院(广州)成功进行了转化。“南沙近年来以其不断优化的人才政策，吸引了大量优秀人才的关注。”赵丹表示。

作为大湾区的重要城市，广州以国家实验室、省实验室、高水平研究院、新型研发机构、产业园区、高等院校、专精特新企业等战略创新平台为依托，广泛设立博士后科研平台，并推出了《广州市博士后管理服务工作实施办法》，从人才引进、培养、激励与保障等多方面构建了一条完整的博士后服务链。

据统计，目前，广东全省共设立博士后科研平台1211家。其中，广州累计设立博士后科研平台586个，数量居全国前列。

为人才解决后顾之忧

人才留下来了，如何激发人才创新热情，让其施展抱负才干？为吸引和留住更多人才，广

州出台了一系列激励政策，解决人才的“后顾之忧”。

两年前，“90后”博士后孙骄杨凭借“新一代动物模型制备技术”，在全国博士后创新创业大赛上勇夺银奖。出站后，她并没有离开湾区，而是选择在广州实验室。

“在湾区，博士后的科研启动经费和生活补贴政策都支持我继续深入研究。”孙骄杨说，“目前生产线稳定运行，我将继续在湾区进行新技术开发或优化，期待未来能带来更大的产学研价值。”

出站后同样选择留在大湾区的还有从事北斗研究的博士后宋玉龙。他2017年博士毕业于西北工业大学，2020年进入广州数字科技集团旗下海格通信博士后科研工作站。

“科研上的突破，离不开政府、单位的支持。”宋玉龙表示，“在湾区，我享受到了各项人才

政策。这里的人才综合服务体系，为我解决了后顾之忧，让我可以专心进行科研。”

据了解，广州将博士后工作站纳入“广聚英才”计划，从强化人才培养、创新引进机制、改革激励机制等方面充分释放政策红利，构筑博士后人才服务平台全链条。2020年以来，广州市、区两级财政投入博士后资金达16.82亿元，其中市级财政投入资金12.96亿元，资助博士后8489人次，资助博士后科研项目2197个。

博士后人才为广东的科技创新注入“人才活水”。据统计，近三年广东在站博士后规模和每年新增招收博士后人数稳居全国前列。其中，广州在站博士后年均增长超25%，2024年新进站博士后比2020年增长1.1倍，目前在站博士后2262人。出站博士后留穗工作比例近80%。

羊城晚报记者 周聪

广州前10个月经济数据出炉

需求领域稳步恢复

羊城晚报讯 记者陈泽云、通

讯员穗宣报道：11月24日，广州市统计局公布了2024年前10个月全市经济运行数据。数据显示，随着存量政策加快落实以及增量政策加力推出，广州需求领域稳步恢复，1-10月，全市累计实现社会消费品零售总额9256.83亿元，同比增长0.5%；固定资产投资同比增长1.5%；全市完成商品进出口总值9062.6亿元，同比增长1.4%，增速

比前三季度提升1.3个百分点。

其中，1-10月，全市规模以上工业实现增加值同比下降2.9%。重点产业中，仍处深度调整期的汽车制造业增加值同比下降18.6%。与此同时，工业新动能不断增强，超高清视频及新型显示产业、集成电路产业增加值同比分别增长9.6%、29.7%，加快布局的航空航天制造业增加值增长17.1%，民用无人机产量增长1.3倍。

广州·促就业 助盲商

南沙区重点企业用工保障服务专员郭婉仪：用真心和热情为企业和群众服务

开栏语

就业是最大的民生，企业是吸纳就业的主力军。保障企业用工，促进供需两端对接匹配，对稳定和扩大就业尤为重要。

在广州，有这么一群人，他们每天奔波于辖区内各个企业，为企业发展提供全方位、全周期、全流程的“保姆式”服务。他们就是广州重点企业用工保障服务专员。羊城晚报推出系列报道《专员日志》，听听他们的声音。

求职者搭建高效便捷的供需对接平台，大大提高求职招聘效率。

跑企业、讲政策、忙服务。作为南沙区的重点企业用工保障服务专员，我希望辖区内的企业能越来越好。

目前，南沙街道共有342家企业，配备10名重点企业用工保障服务专员，建立“一企一档一专员一抓到底”的服务机制，让重点企业用工保障专员与企业“结对子”，为企业提供“管家式”服务。

我日常工作主要包括联系辖区内重点企业，多渠道解决招用工难题。目前，企业反馈招用工问题较多，例如某个岗位需要大量招聘，或是空缺岗位较为紧急。

针对这些问题，我们街道设立了专门的就业驿站，并建立“需求收集+岗位筛选+人才对碰”的工作机制。首先由我收集、审核企业的招聘简章，将招聘信息转发给就业驿站服务专员和便民中心的就业推荐专员，由他们将招聘信息推送给合适的人才。

此外，我们还会邀请企业参加就业驿站的小型招聘会，采用“即时快招”服务模式，为用人单位和

(周聪)

穿越紫荆花海 感受肇马魅力 2024肇庆马拉松激情开跑



选手穿越紫荆西堤 主办方供图

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员肇宣报道：“感谢肇庆，成就了我人生第一个半马。”来自深圳的跑友黄先生激情地展示自己的奖牌。11月24日上午7时30分，随着鸣笛声响，2024肇庆马拉松在宋城墙朝天门激情开跑。赛事共设肇庆马拉松、半程马拉松、欢乐跑三个项目，分两次发令出发。2万多名选手沿着肇庆“山湖城江”的美景赛道，穿越古今地标，领略“湾区新秀、活力肇庆”的独特魅力。

本次“肇马”赛道延续“现代城貌+山水风光”特色，串联起古城墙、七星岩景区、东湖公园、牌坊公园、鼎湖山景区、砚阳湖景区、粤港澳大湾区西部商务中心等地标。来自五湖四海的跑友们在跑马之余，能充分领略肇庆的独特魅力。

据了解，2016年以来，肇庆成功举办多届马拉松赛事。今年3月肇庆举办了半程马拉松赛，本次赛事在此基础上增设全程马拉松赛，“一年两赛”已成为肇庆马拉松的传统。肇庆马拉松相继获评中国田径协会“金牌赛事”

“最美赛道特色赛事”等称号，“山湖城江”的特色赛道和“以选手为中心”的赛事服务给选手留下深刻印象。

本届马拉松，主办方邀请了奥运健儿梁小静、莫家蝶、严海滨参加起跑仪式。作为肇庆输送的知名田径运动员，他们在赛道两旁为选手加油助威。梁小静是知名短跑运动员，曾获得南京青奥会100米项目冠军，两度参加夏季奥运会，被称为“百米女飞人”。严海滨也两度参加奥运，在今年巴黎奥运会，与队友晋级男子4×100米接力决赛获得第七名。莫家蝶主攻400米栏，在今年巴黎奥运会上，成为中国历史上第二位闯进奥运400米栏半决赛的运动员。

近年来，肇庆凝心聚力打造粤港澳大湾区运动之城，让竞技体育和群众体育事业齐头并进。在第十五届全运会倒计时一周年之际，肇庆“冠军”运动员和“金牌赛事”一起掀全民健身热潮，促进赛事经济，推动文旅融合，为城市品牌增色添彩，为十五运创造良好氛围。

特别报道 A4

2024年11月25日/星期一/湾区新闻部主编/责编 黄磊 / 美编 丘淑斐 / 校对 杜文杰

从荔枝冰淇淋“三产融合”看“百千万工程”的茂名实践

茂名·深化融合发展 县镇村换新颜

从田间到工厂向新出发

文/图 全良波 詹翔闵 卓剑斯

走进高州市根子镇柏桥村，作为村里“名片”的除了生机勃勃的荔枝林外，还有集思政讲堂、荔枝文化、特色餐饮、休闲养生、文化旅游于一体的柏桥荔博园。络绎不绝的游客穿梭在古色古香的建筑间，品尝荔枝冰淇淋、逛文化体验馆、买荔枝特产，生动展现了茂名荔枝产业“交文旅商”融合发展的繁荣景象。

这是茂名深入推进“百县千镇万村高质量发展工程”的生动范例。今年是“百县千镇万村高质量发展工程”发力提速的关键一年，茂名认真贯彻落实省委十三届五次全会精神和省委“1310”具体部署，以及省委、省政府主要领导在茂名调研时的指示精神，立足“五棵树一条鱼一桌菜”，搭建融合平台，培育融合业态，优化提升人居环境，打造三产融合发展“茂名样板”，推动“百千万工程”不断走深走实。



荔枝冰淇淋助推文旅产业发展

“入口满嘴荔枝清香，甜而不腻。”在柏桥村柏桥广场，来自江门的游客黄先生被贵妃荔枝冰淇淋“圈粉”。

茂名是全球最大的荔枝连片生产基地，全产业链产值超百亿元。荔枝冰淇淋“出圈”，正是茂名演绎“用工业思维做强农业”的故事。

荔枝冰淇淋出品方——茂名市广播电视台党组书记、台长刘志武说，荔枝冰淇淋用自核心区柏桥村贡园附近的新鲜荔枝果肉、优质原浆、超35%纯度的生牛乳以及具备滨海特色的海盐。“推动农产品由原始销售和初级加工向以技术创新、文化创意为手段的精深加工转变，形成乡村特色产业，助力‘百千万工程’。”

广药王老吉广东荔枝茂名产业基地里的高州市盈丰健康产业园有限公司是荔枝冰淇淋优质原浆的供应方。该公司相关负责人说，原浆生产线的落地不仅带动了当地就业，还打破了荔枝季节性供应的限制。通过对二产的精深加工带动一产和三产的融合，将广东荔枝从

季节性、区域性消费转变为全年性、全球性的消费。

至今，荔枝冰淇淋在北京、哈尔滨、西安、湖北、广州、深圳等地销售，深圳华润万家超市旗下的全国3000家超市渠道向荔枝冰淇淋产品开放，逐步搭建起全国销售网。

这是茂名市“粮头食尾”“农头工尾”的样板。广东香雪制药股份有限公司在临空经济区新建化州中药厂，进行橘红产品药效物质基础研究与二次开发；信宜实施农业拓类补链行动，着力解决产业结构单一问题；沉香产业形成从育苗、种植、加工到市场营销等完整的全产业链，逐步构建“文旅农旅”融合发展格局……农产品精深加工活力澎湃，推动“百千万工程”走深走实。

目前，茂名结合自身资源禀赋优势，做强6个国家级、18个省级现代农业发展平台，市级以上重点龙头企业发展到214家，全产业链做好“五棵树一条鱼一桌菜”土特产文章，培育一批超百亿级现代农业产业集群。

漫步柏桥村，整洁的道路让人神清气爽，蜿蜒的村道一步一步一景。正在打造的柏桥荔博园里，不仅有根子贡园、中国荔枝博览馆、红荔阁、桥头村等“老面孔”，还有甜蜜蜜酒店、婚纱摄影基地、柏桥服务区等“新面孔”。荔枝、龙眼延伸而来的“吃、喝、玩、乐、学、研、游”，这里应有尽有。

柏桥荔博园横跨甜美果海乡村振兴示范带上的3个核心乡镇(根子、分界、泗水)，是“交文旅商”融合发展的生动实践。荔枝冰淇淋这个产品让融合发展更加出彩，不仅让本地居民记住了乡愁，更让外地游客了解荔枝文化。

刘志武说，荔枝冰淇淋结合唐玄宗、杨贵妃、高力士与荔枝的历史典故，精心设计制作了贵妃荔枝冰淇淋的品牌IP、商标logo、产品包装等一系列的文创，以打造文创品牌项目为抓手，讲好茂名荔枝故事，宣传茂名农特产品。

出色文创为荔枝冰淇淋增添内涵，助推文旅产业发展。来自珠海的游客陈先生说，茂名有荔枝干、荔枝酥、荔枝蜜等加工产品，这款冰淇淋青春、时尚，充满潮流元素，更符合年轻人的消费需求。“来到荔乡吃上一口荔枝冰淇淋，拍照打卡更有纪念价值。”

随着“百千万工程”持续推进，农文旅融合发展



高州市滩底村颜值的蝶变从“面子”深入“里子”

文旅融合拓宽发展路径

犹如一把钥匙，解锁了茂名乡村振兴的大门，涌现出信宜市钱排镇双合村、高州市泗水镇滩底村、化州市鉴江街道东方红村等一批农文旅融合特色村镇。

同时，茂名深入推进全省农村精神文明创建五大行动，用好乡村振兴“一二五”工作法、创新农房管控“二十四字”工作方针、“百会帮百镇”工作，着力解决环境面貌、文化生活、文旅产业、移风易俗等群众急难愁盼问题，提升农民生活品质。

高州市泗水镇滩底村是全省十大乡村振兴示范带南部“甜美果海”示范带上的重要节点，是粤港澳(茂名)三农短视频创作合作区。滩底村从实施“二十四字”工作机制到深入应用“六步法”新模式，乡村面貌日新月异，融合发展拓宽致富路。

滩底村相关负责人说，通过举办“文艺团体嘉年华”“金荔杯”中国(茂名)首届短剧邀请大赛等系列活动，吸引了超30万人次游客前来旅游打卡。今年，预计“庭院经济”年营收超千万元，人均增收近万元。

茂名的农文旅融合发展中，不仅为当地居民带来了实实在在的经济效益，也为外地游客提供了深入了解当地文化和农业特色的平台，实现了文化传承与经济发展的双赢。

制造业当家深入城市肌理

“我厂招聘大量生产人员、销售人员。”日前，高州市益丰健康产业科技有限公司正在紧锣密鼓招聘专业人员，标志着该公司从提供原浆到茂名共建荔枝冰淇淋生产线的转变。该司与出品方合作，月底举办动工仪式，将在2025年2月投产。

刘志武说，作为宣传单位，电视台更加深刻了解茂名市委、市政府坚持制造业当家的发展路径，瞄准荔枝文创产品发力，不仅要设计、创作，更要推动生产线建设，推动产业提质升级。

跨界搞实业，印证茂名坚持制造业当家的观念深入人心，各单位各组织找准“发力点”，奋战“百千万工程”。

在高州主城区西郊，一座充满活力的现代化工业园——蒲康工业园正迅速崛起。作为佛茂产业转移合作园的重点片区之一，园区规划总用地面积2340亩，已吸引到了佛山照明、国星光电等7家优质企业入驻，预计总产值将达到13亿元，成为产业有序转移的“佛茂样本”。

目前，茂名大力推进新型工业化，实施制造业“四大工程”、“五链”延展提升工程、中小企业扶植工程、重大平台提能工程、营商环境

攻坚工程），加快形成新质生产力，打造经济强县。

其中，茂名依托茂名石化、零碳产业园、欣旺达电白基地、马店河新型储能产业园、华南钦古五大产业链龙头企业和项目引领带动，着力推进“五链共建”。茂名围绕“五链共建”图谱，有的放矢开展敲门招商、驻点招商，努力实现上下游、左右链优质企业和项目集聚发展。截至8月底，全市新引进亿元以上招商项目22个，协议投资额339.67亿元。

此外，茂名把全域土地综合整治作为加快推进“百千万工程”的重要抓手，进一步盘活土地资源。茂名已批复“百千万工程”典型县、典型镇预计腾挪建设用地2791.9公顷，其中高州县域试点及三个国家级、省级镇域试点预计腾退建设用地740.6公顷。

茂名正以“百千万工程”为引领，坚持制造业当家，聚焦高质量发展首要任务，抢抓机遇，锚定目标任务，抓实抓细，提速提效、争优争先，努力在市域发展、县域振兴中走在粤东粤西粤北前列。